



白雪精神(国画) 文君

绿微杂俎

婚姻是饭

秀宏

关于婚姻,林语堂曾有过一个非常精辟的比喻:婚姻是饭。有饭,才是踏实的。

林语堂本是一位牧师的儿子,家境清苦。廖翠凤慕林语堂已久,廖母却有异议,廖翠凤说:“贫穷算不了什么。”这话传到林语堂耳朵里,让他很感动。1919年1月9日,25岁的林语堂与24岁的廖翠凤结婚。结婚当天,林语堂拿过婚书对妻子说:“我把它烧了,婚书只在离婚时有用,我们一定用不到。”烛火点燃了婚书,红红的火苗证明着林语堂要和妻子白头偕老的决心。

林语堂是经营婚姻的高手。若廖翠凤生气了,他总会保持沉默。倘吵架了,他的绝招是“少说一句,比多说一句好;有一个人不说,那就更好。”他曾撰文告诫青年人:“怎样做个好丈夫?就是太太喜欢的时候,你跟她喜欢;太太生气时,你不要跟她生气。”廖女士最忌别人说她胖,最喜欢人家赞美她又尖又挺直的鼻子。所以林语堂每逢太太不开心,就去刮她的鼻子,太太会因此高兴地笑起来。

在林语堂很红时,版税能拿到很高,他在操守上也是绝对纯洁的。林语堂说:“凤啊,你放心,我才不要娶子女为妻,我要的是贤妻良母,你就是。”林语堂曾得意地说:“我把一个老式婚姻变成了美好的爱情”。林语堂有一句名言:“婚姻犹如一艘雕刻的船,看你怎样去欣赏它,又怎样去驾驭它。”林语堂出身寒微,性情至真,才收获了一生的爱情。即便有外在的种种诱惑,他总能守住内心的那份质朴。

林语堂是性情中人,但他细细把握其中的自由,更多体现了驾驭婚姻的智慧。婚姻中的自由,是人人都享有的,但也不是人人都能终生享有的。婚姻中的性情自由,不漂浮,不虚幻,时时散发着人的本色。

婚姻,那是一艘性情相互调谐的船呀!男方性情高涨时,女方就不要使性子;女方性情激越时,男方就应会委婉。强了,弱了;弱了,才能再强。在包容与被包容中,爱才会得以永恒。

新书架

《要么庸俗,要么孤独》

赵旭

本书是一本当代华语戏剧名家谈艺录,书中主要甄选了当代较有影响力的20多位华人艺术家,其中包括徐帆、濮存昕、徐铮、袁泉、冯远征、陈建斌等众多热点人物。他们中,有的是热心公益的演员,有的是华语艺术舞台的继承者和发扬者,有的是广泛业内好评度和影响力的人物,但无一例外,都在戏剧的舞台上演过青春与汗水,有的甚至一直孤独地坚守在这个舞台上,从未离开。

全书共分26个章节,汇集众多一手材料,配以大量独家图片,真实可信地刻画了几十位艺术家不为人知的从艺生涯,以及他们心中对世界、人生、社会的看法。“要么庸俗,要么孤独”取自叔本华的一篇文章,选取这样的一个名字做本书的署名,其实更贴切地印证了作为一位艺术家,对当今社会艺术形态的反思和对艺术追求的不畏坚持,同时也突出了所选人物的个性,彰显其与众不同的艺术才华。

全书以热点人物和精彩话题为主要特色,其内容涵盖了华语戏剧的以前、现在和对未来的发展愿景,其中不仅有作者近年来的亲身采访,更有相关艺术家、知名演员提供的第一手独家资料。

那么也就是说,有的人一看只分到0.5%,等于说才分了五万块钱,当然就特别不开心了,所以那两个拿到0.5%的老师就和我吵架了。他们以前也都是新东方的名牌老师,虽然那个时候已经都不教课了,但是我考虑到他们过去七八年在新东方教课的贡献,还是给他们分了个股份。

这样股份分配结束之后,就出了很多问题,分股份过程中出的问题在随后的几年中一直是吵架打闹的基本原因。从2000年年底开始,一直延续到2004年,这几年总是出现吵架打闹……互相乱吵,吵到最后特别混乱。

这里面的事情要细讲的话,就很有趣了。但是它主要存在几个重要因素,客观来讲,股份改造这个事情跨越的时间还是太长了,也太混乱了。

分完股份之后,当时我有一点先见之明,他们说给我55%,我说我只要45%。咨询公司说我如果只拿45%,最后持有55%的人靠股权投票就能把我推翻了,新东方就要易主了。当时我说了个特别豪迈

又是一年七夕到,这个炎热的夏天,要带走所有的夏花。很多人迷恋爱,困惑爱,什么是爱呢?最近正热的郭敬明电影《小时代2:青木时代》,告诉我们,面对爱情,恋人之间最好的交流方式就是一个眼神,无需多言,便可知道对方的想法;面对友情,其实平时避免不了的小打小闹,可是在最需要她的时候她依然在那里;面对亲情,即使再嚣张跋扈的人,内心深处总有一个位置是留给家人。这些都是爱。

但最深刻的爱,又怎敌得过“让我们一起到老吧”,这是“愿得一心人,白首不相离”的最美写照,这也是最甜蜜的情话。实力创作歌手王鹤铮在《让我们一起到老吧》里唱着“我不会花言巧语讨好你/我只会不顾一切保护你爱你……就让我们一起相爱吧/就让我们一起到老吧……”在夏花落去之前,听着王鹤铮的歌落泪,我努力地让自己的爱再盛开些再盛开些。曾经,有人守护着仙人掌,相信它一定会开花,就像相信王鹤铮演唱的另外一首歌《爱我就跟我走》:“你说爱我就跟我走/勇敢牵我的手/让爱带我们到尽头……”不管经历怎样的挫折或快乐,都一样微笑,一样相信爱。

如果这爱,可以久一些;如果这音乐,可以再甜一些;如果这花,可以再茂盛一些……听说,每年七夕与织女相见时,都会下雨,那是他们爱情的眼泪。什么是爱呢?

在这个夏天,一个女孩喜欢的学长,毕业去了远方,带着女孩送给他的小提琴。曾经在紫藤花开的树下,他拉着小提琴。

散文

时光有尽爱无尽

李愫生

琴,女孩坐在长椅上,微笑着看他。学长走后,再也没有来过电话。听说,他回到家,有一份安稳的工作在等着他;听说,他的家乡有个美丽的女孩在等着他;听说,那个女孩也在爱着他。走的时候,她很想握住他的手。在那个雨天,他扶起跌倒的她时,那双手真温暖,粗糙而厚实,有着一份安心。那句话,她还是没有说出,风带的沙子,弄疼了她的眼睛。虽然有遗憾,虽然她多么想爱他就跟他走,这是另外一种美丽。在她的心里,她会和他一起到老。

很多爱侣,曾经一起走过很长一段路,因为各种原因,还是没能守在一起。于他们,七夕节,是一个伤感又甜蜜的节日。看那些笑颜如花的少男少女,为他们的年轻和纯真,感到由衷的快乐。希望他们对爱的感悟,来得晚一些,再晚一些。当对爱有所感悟时,已经历经沧桑。虽然是人生的必然,但单纯的爱是多么幸福的事情。

一个阿姨级的同事的老公去了外地,他们仍会微笑着互发短信。年轻的爱情如柠檬,酸酸甜甜,容易倒了牙;中年的爱情如茶,苦涩在前,甘香在后;而老年的爱情,像是一杯白开,无需任何调料,平淡里透着夕阳的滋味。

与爱恨纠缠了那么多年,才发现,爱是多么不容易的一件事。需要你调制,还要会品,还要遇到懂得的人。

一对有情人两小无猜。那时,他们6岁,不懂爱。才上幼儿园,学了几个颠倒乱用的英文单词。他对她说,以后我就是你的BF哦,我有糖果了会先给你。她好奇地扬起童真的脸,问,什么是BF啊?他洋洋得意,嬉笑着说,就是Best Friend啊,我们是最好的朋友。那天,桃花落满地。

后来,16岁时,他们恋爱了。他隐忍少年的青涩,很认真地对她说,我是你的BF,以后我会一直保护你的。她很腼腆,佯装不懂,害羞地问,什么是BF呀。他捧起她的脸,深情道,是Boy Friend的意思,我是你的男朋友。

再后来,26岁时,他们结婚了,有了孩子。他逗着可爱的孩子,微笑着对她说,我是你的BF。初为人妇的她,熟女风情万种。她解下围裙,俏皮地问,BF是什么啊。他满脸幸福地说,是Baby's Father,是孩子的父亲。他的语气里有种爱的骄傲。

再后来,他们都老了,老得走不动路了。他们坐在秋天,温暖的阳光里,手握着手,悠闲地喝茶,打瞌睡。他眯缝着眼,含糊不清地对她说,我是你的BF。她笑起一堆皱纹,仍然佯装不解地问,什么是BF啊?他望着斜阳,苍老的嗓音却显得悠远而神秘,Be Forever!要永远这样下去啊。

这就是爱吧。庸俗的生活,让人生和梦想都会老去。但,她的心一直亮着。他给了她最好的糖果,最好的保护和爱,最好的对孩子的教育,一生的忠诚。要永远这样下去啊!爱的光辉,一下子穿越了时光。



风彩树摇千叠翠(国画)

李运升

小说

那年夏天,没有风

崔立

孩子是在老家上的小学。是一个夏天,孩子说,想去看看在上海打工的爸爸,顺便,也看看上海。孩子的爸爸,在一个建筑工地上班。孩子期末考的成绩,确实也是不错的。

孩子在给远方的爸爸打电话汇报成绩时,再次说了这事。爸爸很高兴,说,行啊,我看看吧。可这工地真的是太忙了,这一看,又一看的。眼瞅着孩子的暑假,还有一个星期就要结束了。爸爸咬咬牙,去给工头请了个假。然后,给孩子拨了个电话,儿子,你回来吧!

孩子是在一天早上到的,妈妈也陪同着一起过来。虽然在火车上待了一天一夜,但孩子的脸上,看不到一点的疲惫。在出站口,孩子远远地看到了爸爸,冲过拥挤的人群,孩子快速跑到了爸爸的身边。

原来是打算休息一天再去玩的。孩子说,爸,妈,我们现在就去吧。爸爸看了孩子一眼,又看了妈妈一眼。爸爸也看出了孩子眼中的难耐,点头说,好吧。放下行李,来不及打理下,爸爸带着妈妈,还有孩子,就一起走上了街。

他们去的第一站,是东方明珠电视塔。孩子很早就想去看了,连租了辆自行车,他们一起来到了塔下。看着高耸入云的塔儿,孩子的心头,像是乐开了花儿一般。

接下去,又去了南京路步行街……到了第三个地方,就是有名的外滩。去的时候,天已经微微有些黑了,无数的灯光都已亮起。夜色中的外滩,长长的一条江面,更有其一番别样的魅力。

一开始,孩子都跟在爸妈的身边,不时地,孩子还会喊一声,爸,你看这个。又或是,妈,你看那个。孩子的口中,难掩其对新奇,以及羡慕。毕竟,在他们的乡下农村,完全是看不到这一切的。

也许是夜晚观景的游客越来越多了吧。也不知是什么时候,孩子遥望着江边,看了一小会,回过回头,居然已经看不到爸妈了。以为是那些游客挡住了,孩子忙不迭地喊了一声,爸,妈。没有回音。孩子又喊了几声,还是没有回音。孩子真的是有些急了,眼眶里甚至都急出了眼泪。十来岁的孩子,说大不大,说小也不小。但毕竟是在这么一个完全陌生的地方,能不急吗?

喊了一会,孩子似乎是感觉无望了,蹲在一边,忍不住呜呜地哭了起来。

是一个老人的声音,孩子,你怎么了?老人喊了第三声时,孩子才抬起头来。孩子很有些警觉地看了老人一眼,早在以前,爸妈就关照过孩子。出门时,千万要小心,外面的坏人很多。

连载



俞敬进口述
在痛苦的世界中
尽力而为

何我都是有55%的决策权的。所以,尽管这10%的股份大家都公认是代持的,但它放在我手里还是可以把其他的人都弄掉的,这样一展开联想大家就互相有点不信任的感觉了,都担心最终在利益分配方面会出问题嘛。最后一致说把这10%的股份单独拿出来,放在王强手里,由王强代持。这样的话,他们加起来能够得到55%,权力对比的优势就不在我这边了,所以就出现了这么一个分股份的插曲。

一切准备按计划展开的时候,真正的难题也很快出现了。新东方内部分完股份以后,大家就要把各自的项目合在一起奋斗了,这个时候就发生了一件很有意思的事情。那个时候我有一辆小轿车,就是当年为了迎接徐小平从美国回来买的那辆帕萨特。但是,新东方其他的主要领导人员还都骑着自行车上下班,骑自行车就是为自己干嘛。并不是他们的经济条件不能骑自行车,而是他们都是心甘情愿骑自行车上下班的人。既锻炼身体,还

比较潇洒,省钱,也很休闲。在我们分完股份的第二天,能猜出来第一个提议是什么吗?是一次性购买11辆轿车!11个股东每人一辆,大家觉得现在既然在一起继续干,我是老总,同时我又是个

长,他们这些人也都是副总了,当然每人都应该有一辆专车了。这种情形有点像天下大定了,分封诸侯、论功行赏的感觉。

这个提议我同意了,新东方一次就买回来了11辆车。第一批提车的数量就很惊人,不是8辆就是10辆桑塔纳2000款的,都是同一天提的车。那规模和气势确实很惊人,着实风光了一阵子。有了车以后大家反而不干活了,因为合在一起了大家不知道钱到哪儿去了,干了也不知道钱到谁的口袋里了。车买回来之后我就隐隐感觉到这个事情苗头有些不对,这样干下去新东方很快会垮的,但是当时已经没有办法的余地了。很快,其他的领导人也发现出问题了,这个问题不是出在买车的表面现象上,而是在深层的心理因素上。

在争争吵吵中终于“悟道”成立了股份公司,股份是分完了,分完以后就出现了一个新问题:个人的实惠看不到了。新东方既然成立了公司而且公司要发展,当时我们也就有了咨询公司了,如

果我们好好做,新东方说不定以后会上市——尽管我们根本不知道上市是怎么回事,但都知道只要上市就发了。一鼓劲,大家就说好啊,就股份制了!分了以后,公司如果要发展,就需要有利润的,但是大家想一想,前面新东方的结构是什么?包产到户,把所有的费用成本都弄完了以后,利润大家全部拿走了。现在要有利润,就意味着现在不能拿钱了。这就出现一个情况:突然发现个人的收入莫名其妙地没了,原来干一年到年底能拿五十万,怎么现在干了一年才能拿十万了?股份制不是应该发财的嘛,怎么钱越来越少了?这是第一,大家发现,原来自己的业务领域内什么事情都可以自己说了算,现在不行了,为什么?有公司结构了,就得听公司的安排了。还有,原来我们这帮人是没有上下级关系的,他们一直感觉俞敬进是他们的下属,因为我上大学的时候他们都是我的班长、团支书甚至老师,怎么公司一结构化我就变成董事长了呢?而且还兼总裁,他们都成了我的下属了呢?当然了,这还

好说,因为不管我怎么没出息毕竟是新东方的创始人,他们说,我是新东方的father,他们是新东方的uncle。但这是出问题,知识分子嘛,都要面子,原来是不分类的,现在就要有副总裁、常务副总裁和一般副总裁了,有一般副总裁还有第二副总裁……还有工资上也有区别了,总裁的工资总比副总裁高吧。他认为合在一起以后,先前的部门不归原来的人管了,等于说成了一个公司,俞敏洪而把这个公司全收回去了。我们只是拿到了一点股份,年底到底还能不能分红,谁也不知道了,也没办法掌控了。那么这个股权到底不值钱现在也不知道,又不能把利润全部分了,看起来这个事情有点雾里看花的样子。没合在一起之前,原来的利润全部都可以分下去的,都进了个人的腰包了,现在却要留在公司。公司对利润有了要求了,新东方才可以进一步发展的,这个道理都明白,但是现在看不到实惠了,所以大家心里就特别不踏实。